2017年下学期九年级数学（上册）监测试卷期中卷
说明：本卷共有六个大题，24个小题，全卷满分120分，考试时间120分钟.
一、选择题（本大题共6个小题，每小题3分，共18分，每小题只有一个正确选项）
1．下面四个手机应用图标中，属于中心对称图形的是（  ）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4A1.tmp.png]
A           	   B             	   C                 D
2．函数y=－x2+1的图象大致为（  ）
    A．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4A2.tmp.jpg] B．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4B2.tmp.jpg] C．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4C3.tmp.jpg] D．[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4C4.tmp.jpg]
3．老师出示了小黑板上的题目（如图）后，小敏回答：“方程有一根为4”，小聪回答：“方程有一根为－1”．则你认为（  ）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4D5.tmp.png]A．只有小敏回答正确     			
B．只有小聪回答正确      
C．小敏、小聪回答都正确   			
D．小敏、小聪回答都不正确
4．在平面直角坐标系中，将二次函数y=－2（x－1）2－2的图象向左平移1个单位，再向上平移1个单位，则其顶点为（  ）
A．（0，0）	       B．（1，－2）	      C．（0，－1）	    D．（－2，1）
5．如图1，在平面直角坐标系中，点A是抛物线y=a（x+2）2+k与y轴的交点，点B是这条抛物线上的另一点，且AB∥x轴，则以AB为边的等边三角形ABC的周长为（  ）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4E5.tmp.png]A．9	           B．12	          C．15	                 D．18
 6．关于x的函数[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4E6.tmp.png]（k是实数），下列说法正确的是（    ）
A．函数图象与坐标轴总有三个不同的交点.
B．当k大于3时，在直线x=1的左边y随x的增大而减小.
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4F7.tmp.png]C．存在函数，其图象经过点（1,6）.
D．函数必过两个定点.
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA4F8.tmp.png]

二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
7．已知x=1是方程x2－3x+m=0的一个解，则m=    ．
8．若抛物线y=a（x－3）2+2经过点（1，－2），则a=   ．
9．如图2，在矩形ABCD中，AB=5，AD=3 ，矩形ABCD绕着点A逆时针旋转一定角度得到矩形ABCD，若点B的对应点B'落在边CD上，则B'C的长为         .
10．某学习小组为了探究函数y=x2－|x|的图象和性质，根据以往学习函数的经验，列表确定了该函数图象上一些点的坐标，表格中的m=     ．
	x
	…
	－2
	－1.5
	－1
	－0.5
	0
	0.5
	1
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	2
	…

	y
	…
	2
	0.75
	0
	－0.25
	0
	－0.25
	0
	m
	2
	…


11．如图3，某单位在直角墙角处，用可建60米长围墙的建筑材料围成一个矩形堆物场地，中间用同样的材料分隔为两间，问AB为多长时，所围成的矩形面积是450平方米.设AB的长为[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA508.tmp.png]米，则可列方程为            .
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA509.tmp.png][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA51A.tmp.jpg]                [image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA52B.tmp.jpg]
 
12．如图4，二次函数[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA52C.tmp.png]与[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA53C.tmp.png]轴交于A，B两点（点A在点B的左侧），等腰直角△ACD的直角顶点D在[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA53D.tmp.png]轴上，AD=3.现将直角三角形沿[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA54E.tmp.png]轴的正方向平移,则当点C在函数图象上时,△ACD的平移距离为               .

三、（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
13．解方程：
（1）3x（x－1）=2x－2；                （2）x2+3x+2=0．
 
 
 
14．已知关于x的方程（m－1）x2+5x+m2－3m+2=0的常数项为0，求m的值.
 
 
 
 
15．已知抛物线y=2x2+4x．
（1）通过配方，将抛物线的表达式写成y=a（x+h）2+k的形式（要求写出配方过程）；
（2）求出抛物线的对称轴和顶点坐标．
 
 
 
 
16．如图，等边△ABC与等边△A1B1C1关于某点中心对称，已知A，A1，B三点的坐标分别
是（0，4），（0，3），（0，2）．
（1）求对称中心的坐标；
（2）写出顶点C，C1的坐标．
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA54F.tmp.jpg] 
 
 
 
17．某地2014年为做好“精准扶贫”，投入资金1280万元用于异地安置，并规划投入资金逐年增加，2016年在2014年的基础上增加投入资金1600万元．
（1）从2014年到2016年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为多少？
（2）按照（1）投入异地安置资金的年平均增长率，预计2017年投入异地安置资金为多少元？
 
 
 
四、（本大题共4小题，每小题8分，共32分）
18．如图，东湖隧道的截面由抛物线和长方形构成，长方形的长OA为12m，宽OB为4m，隧道顶端D到路面的距离为10m，建立如图所示的直角坐标系
（1）求该抛物线的解析式．
（2）一辆货运汽车载一长方体集装箱，集装箱最高处与地面距离为6m，宽为4m，隧道内设双向行车道，问这辆货车能否安全通过？
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA55F.tmp.jpg]
 
 
19．已知x1、x2是关于x的一元二次方程x2－2（m+1）x+m2+5=0的两实数根．
（1）若（x1－1）（x2－1）=28，求m的值；
（2）已知等腰△ABC的一边长为7，若x1，x2恰好是△ABC另外两边的边长，求这个三角形的周长．
 
 
 
20．如图，把一张长15cm，宽12cm的矩形硬纸板的四周各剪去一个同样大小的小正方形，再折合成一个无盖的长方体盒子（纸板的厚度忽略不计）．设剪去的小正方形的边长为xcm．
（1）当剪去的小正方形的边长为多少时，其底面积是130cm2？
（2）试判断折合而成的长方体盒子的侧面积是否有最大值？若有，试求出最大值和此时剪去的小正方形的边长；若没有，试说明理由．
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA570.tmp.jpg] 
 
 
 
 
 
 
 
五、（本大题共2小题，每小题9分，共18分）
21．已知：△AOB和△COD均为等腰直角三角形，∠AOB=∠COD=90°．连接AD，BC，点H为BC中点，连接OH．
（1）如图1所示，求证：OH=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA581.tmp.png]AD且OH⊥AD；
（2）将△COD绕点O旋转到图2，图3所示位置时，线段OH与AD又有怎样的关系，并选择一个图形证明你的结论．
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA582.tmp.jpg] 
 
 
 
 
22．为了探究“用一元二次方程解决几何图形问题”的解法，九年级（1）班的同学开展了如下研究：
问题1：如图1①，在一幅矩形地毯的四周镶有宽度相同的花边. 如图1②,地毯中央的矩形图案长6米、宽3米，整个地毯的面积是40平方米.求花边的宽.
设花边的宽为x米，用含x的代数式表示：矩形地毯的四周镶有宽度相同的花边后的长为     米，宽为       米. 列出方程并完成本题解答．
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA592.tmp.jpg] 





问题2：如图2，三江学校准备在校园内划分一块矩形空地进行绿化，要求在它的中央布置一个长比宽多4米的矩形花坛，四周铺植2米宽的草地，小明和小林两位同学提出了下面两个设计方案：
方案一：中央矩形花园面积为45平方米；
方案二：草地总面积为32平方米.
请问这两位同学的设计方案都能实施吗？如果能，请求出所划出的这块空地的长[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA593.tmp.jpg]和宽；如果不能，试说明理由.
 
 
 
 
 
 
 
 
六、（本大题共共12分）
23．如图，抛物线[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA5A4.tmp.png]与y轴交于点A、与x轴分别交于B、C两点.
（1）求A、B两点坐标；
（2）将Rt△AOB绕点A逆时针旋转90°得到△ADE，求点E的坐标；
（3）延长AE交抛物线于点M，
①求点M的横坐标；
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wpsA5B4.tmp.png]
②第一象限内的抛物线上是否存在一点P，使得△AMP的面积最大，若存在，请求出点P的坐标；若不存在，请说明理由.
 
 
 
 
 
 
 
 
期中卷答案
一、1.B    2.B    3.C    4.C    5.B    6.C  
二、7.2      8.-1     9.1      10.0.75        11. x(60-2x)=450      12.4和6
三、13.解：（1）3x（x－1）－2（x－1）=0，
（x－1）（3x－2）=0，
x－1=0或3x－2=0，
所以x1=1，x2=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps93DB.tmp.png]；…………………………………3分
（2）（x+1）（x+2）=0，
x+1=0或x+2=0，
所以x1=－1，x2=－2．…………………………………6分
14.解：∵关于x的方程（m﹣1）x2+5x+m2﹣3m+2=0的常数项为0，
∴m2﹣3m+2=0，………………………………3分
解得m1=1，m2=2.
∴m的值为1或2；……………………………6分
15.解：（1）y=2x2+4x=2（x2+2x+1）－2=2（x+1）2－2，
即y=2（x+1）2－2；…………………………………3分
（2）对称轴为直线x=－1，顶点坐标（－1，－2）．…………………………………6分
16.解：解：（1）∵A，A1，B三点的坐标分别是（0，4），（0，3），（0，2），
所以对称中心的坐标为（0，2.5）；…………………3分
（2）等边三角形的边长为4﹣2=2，所以点C的坐标为（[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps93EB.tmp.png]，3），点C1的坐标（[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps93EC.tmp.png]，2）．
………………6分
17.解：（1）设该地投入异地安置资金的年平均增长率为x，根据题意，
得：1280（1+x）2=1280+1600，…………………………………3分
解得：x1=0.5或x2=﹣2.5（不合题意，舍去），
答：从2014年到2016年，该地投入异地安置资金的年平均增长率为50%；…………………………4分
（2）1600×（1+50%）=1600×1.5=2400（元），
答：预计2017年投入异地安置资金为2400元．…………………………………6分
四、18.解：（1）根据题意，该抛物线的顶点坐标为（6，10），
设抛物线解析式为：y=a（x﹣6）2+10，
将点B（0，4）代入，得：36a+10=4，
解得：a=﹣[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps93FD.tmp.png]，
故该抛物线解析式为y=﹣[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps93FE.tmp.png]（x﹣6）2+10；…………………………………4分
（2）根据题意，当x=6+4=10时，y=﹣[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps940E.tmp.png]×16+10=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps940F.tmp.png]＞6，
∴这辆货车能安全通过．…………………………………8分
19.解：（1）根据题意得△=4（m+1）2﹣4（m2+5）≥0，解得m≥2，
x1+x2=2（m+1），x1x2=m2+5，
∵（x1﹣1）（x2 ﹣1）=28，即x1x2﹣（x1+x2）+1=28，
∴m2+5﹣2（m+1）+1=28，
整理得m2﹣2m﹣24=0，解得m1=6，m2=﹣4，
而m≥2，
∴m的值为6；…………………………………4分
（2）若x1=7时，把x=7代入方程得49﹣14（m+1）+m2+5=0，
整理得m2﹣14m+40=0，解得m1=10，m2=4，
当m=10时，x1+x2=2（m+1）=22，解得x2=15，而7+7＜15，故舍去；
当m=4时，x1+x2=2（m+1）=10，解得x2=3，则三角形周长为3+7+7=17；
若x1=x2，则m=2，方程化为x2﹣6x+9=0，解得x1=x2=3，则3+3＜7，故舍去，
所以这个三角形的周长为17．…………………………………8分
20.解：（1）依题意得：（15﹣2x）（12﹣2x）=130，即2x2﹣27x+25=0，
解得x1=1，x2=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9430.tmp.png]（不合题意，舍去），
∴当剪去的小正方形的边长为1cm时，其底面积是130cm2；…………………4分
（2）设长方体盒子的侧面积是S，则S=2[（15﹣2x）x+（12﹣2x）x]，即S=54x﹣8x2，
S=﹣8（x﹣[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9431.tmp.png]）2+[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9441.tmp.png]，（0＜x＜6），
当x=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9442.tmp.png]时，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9453.tmp.png]，
即当剪去的小正方形的边长为[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9454.tmp.png]时，长方体盒子的侧面积有最大值[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9464.tmp.png]．…………………………8分
21.解：（1）证明：如图1中，
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9475.tmp.jpg] 
∵△OAB与△OCD为等腰直角三角形，∠AOB=∠COD=90°，
∴OC=OD，OA=OB，
∵在△AOD与△BOC中，
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9476.tmp.png]
∴△AOD≌△BOC（SAS），
∴∠ADO=∠BCO，∠OAD=∠OBC，
∵点H为线段BC的中点，
∴OH=HB，
∴∠OBH=∠HOB=∠OAD，
又因为∠OAD+∠ADO=90°，
所以∠ADO+∠BOH=90°，
所以OH⊥AD………… 3分
（2）解：①结论：OH=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9487.tmp.png]AD，OH⊥AD，如图2中，延长OH到E，使得HE=OH，连接BE，
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9488.tmp.jpg] 
易证△BEO≌△ODA
∴OE=AD 
∴OH=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9498.tmp.png]OE=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94A9.tmp.png]AD
由△BEO≌△ODA，知∠EOB=∠DAO
∴∠DAO+∠AOH=∠EOB+∠AOH=90°，
∴OH⊥AD．………… 6分
②如图3中，结论不变．延长OH到E，使得HE=OH，连接BE，延长EO交AD于G．
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94AA.tmp.jpg] 
易证△BEO≌△ODA
∴OE=AD 
∴OH=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94BA.tmp.png]OE=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94BB.tmp.png]AD
由△BEO≌△ODA，知∠EOB=∠DAO
∴∠DAO+∠AOF=∠EOB+∠AOG=90°，
∴∠AGO=90°
∴OH⊥AD．………… 9分
22.解：问题1：6+2x,3+2x……………………………………… 1分
(6+2x)(3+2x)=40……………………………………… 3分
解得[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94CC.tmp.png]=1，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94DD.tmp.png]=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94DE.tmp.png]（不合题意，舍去）
所以花边的宽为1米. ……………………………………… 4分
问题2：方案一：设划出的矩形宽为y米，长为（y+4）米，根据题意得
（y-4）(y+4-4)=45
即（y-4）y=45
解得[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94EE.tmp.png]=9，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps94EF.tmp.png]=-5（不合题意，舍去）.
所以划出矩形的长和宽分别为13米和9米. ………………………………………7分
方案二：不能实施. ……………………………………… 8分
设划出的矩形的宽为z米，长为（z+4）米，根据题意得
z(z+4)-(z-4)(z+4-4)=32
解得z=4.
因为划出矩形的宽为4米，所以这样的矩形不存在，因此方案二不能实施. ………… 9分
六、23.解：(1)当[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9500.tmp.png]时，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9501.tmp.png]，
∴A（0,4）	1分
当y=0时，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9511.tmp.png]，
∴x1=－4，x2=8
∴B(－4,0)	2分
(2)由(1)得OA=OB=4，
∵将△ABO逆时针绕A旋转90°得到△ADE，
∴∠ADE=90°，DE=AD=4，点D(4，4)，	3分
∴E（4，0）.	4分
(3)①延长AE抛物线相交于点M，设其解析式为[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9512.tmp.png]，
则[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9523.tmp.png]，
∴[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9524.tmp.png]
∴直线AE的解析式为[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9535.tmp.png]，
∵直线[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9536.tmp.png]与抛物线[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9546.tmp.png]交于点M，根据题意得
∴[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9557.tmp.png]
解得[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9558.tmp.png]（不合题意，舍去）
∴点M的坐标为（12，－8）.	7分
②存在，设点P为第一象限内的抛物线上任意一点，设其横坐标为t，
连接AP，PM，
则P（t，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9568.tmp.png]），N(t，－t+4)，	8分
过点A，M分别作AT⊥PN，MQ⊥PN，垂足分别为P，Q则
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps9569.tmp.png]
=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps957A.tmp.png]+[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps957B.tmp.png]
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps95C0.tmp.png]=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps958C.tmp.png]
=[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps958D.tmp.png]
	10分
∴当t=6时，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps959D.tmp.png]的面积有最大值，
∴当t=6时，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps959E.tmp.png]
∴P(6，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps95AF.tmp.png])
当P的坐标为(6，[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\ksohtml\wps95BF.tmp.png])时，△APM面积最大.	12分
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